

五载山海共绘 今朝画卷弥新

——南沙·西秀东西部协作结硕果

苑庆磊

决战决胜
十四五

东西部协作篇



五载春秋，山海为证。自2021年广州市南沙区与安顺市西秀区结成对口协作关系以来，两地围绕“西秀所需、南沙所能”，聚焦产业共建、劳务协作、民生提质等重点领域，推动协作模式从“输血式帮扶”向“造血式赋能”深度转型，共同描绘出一幅东西部协作的壮美画卷。

步入“十四五”规划收官之年，这幅协作画卷再添新彩。两地以“4+”合作模式（广东企业+贵州资源、广东市场+贵州产品、广东总部+贵州基地、广东研发+贵州制造）为总体思路，狠抓落实“四项行动”及“三个专项工作”，强化产业协同、消费对接、劳务协作、人才交流、农文旅融合发展，多领域精准发力，不断促进资源共享、优势互补、协作共赢。

2025年，两地投入协作资金4680万元，实施项目16个；新增引导落地投产企业8家，实际到位投资额2.08亿元；完成消费帮扶2.7亿元，助力2954名农村劳动力端稳就业“饭碗”。一组组扎实数据，勾勒出协作画卷上浓墨重彩的笔触，为西秀区巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴注入了强劲动力。

产业发展

链式协同绘就富民底色

金秋十月，西秀区双堡镇军马村的肉牛养殖基地内，6座现代化养牛大棚在青山映衬下格外醒目。棚内，千余头膘肥体壮的黄牛正悠闲咀嚼着青储饲料。“年初进栏时平均800斤，现在普遍超1400斤。”安顺众鑫牛源公司负责人方波指着新出栏的肉牛介绍。这个由450万元东西部协作资金打造的千头肉牛基地，已成为西秀规模化养殖的标杆，也是黔粤协作“串珠成链”智慧的生动实践。

产业的繁盛，离不开资金的活水灌溉和设施的坚实支撑。2025年，两地用于产业帮扶资金达3215万元，涉及项目7个。这笔投入重点用于补齐基础设施短板、贯通产业链上下游，为“链式协同”发展注入强劲动能。

栽下梧桐树，引得凤凰来。如今，基础设施这棵“梧桐树”已枝繁叶茂，成功引来了产业链延伸、集群发展的“金凤凰”。在岩腊乡，投入300余万元协作资金改造扩建的牛马交易市场车马盈门，成为辐射周边的区域性交易枢纽；在宁谷镇和黄厂乡，连绵的桃林下，果农们正忙碌地采摘金黄饱满的黄桃。投入580万元粤黔协作资金建设的黄桃产业集群中，现代化基地、包装中心、冷库、产业便道一应俱全，2025年全镇黄桃产值突破1亿元，带动3000余户农户增收。

产业画卷的绘制，讲究布局与笔触。5年来，南沙区与西秀区围绕肉牛、黄桃、生猪、蔬菜等特色产业，累计投入协作资金逾15亿元，精准实施关键链条项目。如今，昔日的工笔勾勒，已迎来写意绽放的满园春色。2025年，西秀区新增引导落地投产企业8家，实际到位投资额208亿元，产业集群效应持续放大，为县域经济注入了强劲动力，也为这幅协作画卷铺就了最为坚实的底色。

绿色循环

生态笔墨点染可持续之路

走进安顺（西秀）越秀农牧有限公司生猪养殖项目基地，几乎闻不到传统养猪场的异味。一排排厂房整齐排列，自动料线、智能养殖设备、无害化处理等现代化科技养殖场景呈现在眼前。“粪污处理，正是我们打造生态农业新标杆的关键一步。”公司综合管理部负责人杨茂华介绍。

这座由广州越秀集团投资4亿元建设的基地，现有存栏能繁母猪12万头、仔猪3万头，年出栏商品猪达27万头，成为带动区域畜牧业规模化发展的核心引擎。

在污水处理区，浑浊的猪场废水经过层层“关卡”，转化为优质有机肥。肥料的去向正是项目精心规划的现代化农业种植示范区。铺设好的管网延伸至田间地头，“接纳”了猪场产生的副产品，形成了“养殖—有机肥—种植”的生态循环模式。这种“猪菜联动”，既为猪场提供了天然防疫屏障，又消纳了废弃物，实现了种养结合、生态循环。据介绍，该模式可实现化肥减量30%、节水40%，蔬菜亩产提升15%。

绿色循环的理念，同样体现在肉牛产业的发展中。轿子山镇的秸秆综合利用项目，将玉米秆等农业废弃物加工成优质饲料，既破解了秸秆焚烧难题，降低了养殖成本，更拓展出“种养循环”新路径。岩腊乡推动“以牛兴旅”，依托良好生态优势，谋划肉牛产业与乡村旅游融合。

生态循环的笔墨，点染在东西部协作画卷的每一处细节。它让传统的农业生产方式发生深刻变革，让曾经的污染源和废弃物转化为“绿色财富”，实现了环境保护与经济发展同频共振。这条可持续发展之路，不仅提升了产业的韧性和效益，更守护了西秀的绿水青山，为乡村全面振兴注入了持久的绿色动能。



安顺市西秀区大西桥镇（西秀）越秀生猪养殖项目。

精准培训

人才动能勾勒振兴经纬

今年9月，西秀区2025年乡村振兴致富带头人（“黔货出山”）培训班正式开班。本次活动由东西部协作资金支持，40余名来自种植、养殖、加工、电商等全产业链的学员接受了一场别具一格的立体化培训。课堂上，讲师现场演示拍摄技巧，学员积极实操、踊跃提问，学习氛围热烈，有效提升了“黔货出山”的实战能力。

此次培训正是西秀区深化劳务协作、提升就业创业能力的一个缩影。通过系统的技能赋能，学员们不仅掌握了带领“黔货出山”的实战本领，更拓宽了就地就近就业或自主创业的路径。

据了解，2025年西秀区借助东西部协作机制，累计帮助到省外转移就业的农村劳动力数873人，帮助在省内就近就业农村劳动力数2081人，新增帮助农村劳动力到省外转移就业数389人，新增帮助农村劳动力省内就近就业数1310人；为提升农村劳动力技能水平和就业创业能力，举办东西部劳务协作培训班26期，培训农村劳动力人数1050人次。

人才是振兴之本，也是这幅协作画卷中最灵动的笔触。两地围绕教育、医疗、农业、文化等重点领域，广泛开展多层次、宽领域的人才交流。今年以来，南沙向西秀选派专业技术人才数18人，西秀向南沙选派专业技术人才交流学习83人；举办乡村振兴干部、专技人才培训班23期，培训1992人次，为西秀高质量发展注入了持续的人才动能，勾勒出智志双扶的清晰经纬。

医疗升级

暖心服务绘制幸福曲线

深夜，西秀区人民医院和区妇幼保健院的工作群里，一条条来自患者和乡镇卫生院医生的咨询信息打破宁静。该院帮扶医生迅速回应，详细给出专业建议。几分钟内，一次可能深夜奔赴急诊的状况，在指尖轻点间得到化解。在广州南沙区医疗帮扶团队的推动下，覆盖整个辖区的微信群正悄然筑起“屏幕前”的公共卫生防线。

自2021年8月建立结对帮扶关系以来，南沙援黔医疗团队带来的新设备、新技术纷纷落地，令这两家老牌医

院按下了“升级键”。

在西秀区人民医院挂职副院长聂万峰的带领下，该院卒中中心仅用5个月时间便通过评审，升级为国家二级卒中防治中心。此外他还推动建立起卒中标准化急救流程，从急诊分诊到影像评估，再到溶栓或取栓治疗，使多学科团队得以精准协同，凝聚出拯救生命的强大合力。

“升级”的图景不断延展。2025年1月10日，粤黔协作项目“西秀区心电一张网远程诊断中心”正式揭牌，并发放

120台心电图机，实现西秀区乡镇卫生院全覆盖，行政村卫生室至少配备1台；2025年2月17日通过评审，西秀区人民医院成功晋升为三级综合医院，成为安顺市首个县区级三级综合医院……

医疗升级带来的暖心服务，如同画笔细细描摹着民生幸福的曲线。从家庭医生的深夜守护到卒中中心的高效救援，东西部协作的深度介入，让西秀百姓在家门口就能享受到更优质的医疗服务，感受到了实实在在的获得感、幸福感、安全感。

机制创新

协同合力描绘发展远景

“我要把在这里感受到的爱，全部打包回家，一分不少地传递给社区的孩子们。”今年7月，在安顺市西秀区“巾帼传薪火·家庭润西秀”家庭教育巾帼宣讲暨爱心妈妈赋能培训活动中，学员张万芬的发言赢得阵阵掌声。

“这场活动，是西秀区‘点单’的结果。”西秀区妇联主席邱云梅介绍。作为劳务输出大省，贵州不少农村地区家庭教育面临“空心化”挑战，留守儿童心理健康、亲子关系疏离等问题突出。

摸清了底数，如何补齐短板？粤黔协作工作队安顺工作组西秀小组给出的答案是：西秀“点单”，南沙“上菜”。针对西秀区围绕情绪管理、人际交往、亲子关系建立、校园欺凌等问题发出的“订单”，西秀小组迅速联动广州市南沙区巾帼志愿者协会“接单”，根据西秀本地之所需，引入南沙区在家庭教育、心理健康等方面的专业师资力量，量身定制解决方案。

这场由广州市南沙区巾帼志愿者协会与西秀区妇联联合举办的培训，是两地东西部协作的又一创新实践，为留守儿童和家庭教育薄弱问题提供了“西秀方案”。

在东西部协作的画卷中，机制创新如同画师手中的独特技法，勾勒出纵深发展的骨骼与远景。

这样的机制创新，同样深刻重塑着西秀的产业版图。在双堡镇军马村的肉牛养殖基地，一种“村集体+企业+农户”的代养模式正高效运转。“农户出资购牛，企业统一饲养销售，既避免散户风险，又能享受稳定分红。”双堡镇副镇长周鉴介绍，项目租金收益的20%用于壮大村集体经济，80%精准惠及脱贫户。

此外，为应对招商引资难题，西秀区积极推行“三精工作法”（前期精准筛选、中期精细对接、后期精确跟进），并加强与“链主”企业对接，推

动产业链上下游集聚发展，同时强化基金招商，通过“基金+项目”模式撬动更多社会资本参与产业发展。越秀集团、南山婆等企业的成功落地与壮大，正是机制创新吸引力的证明。

五载协作，山海同绘的壮美画卷加紧铺开，两地结对帮扶的广度深度不断拓展。截至目前，南沙区14个部门、1个乡镇、2个企业与西秀区17个乡镇街道建立结对关系，实现全覆盖。“西秀区农业农村局副局长李长林介绍，“南沙31所学校结对西秀65所学校，2家医院结对西秀2家医院，共建宜居宜业和美乡村4个。”

从产业的浓墨重彩到人才的精细笔触，从医疗的温暖色调到生态的清新华彩，每一笔都凝聚着两地携手共进的智慧与汗水。站在新的历史起点，南沙与西秀将继续执协作之笔，蘸创新之墨，在乡村全面振兴的宏伟画卷上，描绘更加绚丽的时代华章。



安顺市西秀区宁谷镇黄桃包装中心。



安顺市西秀区轿子山镇桔子回收项目点。

苑庆磊 摄

（本版资料图片除署名外由西秀区融媒体中心提供）



安顺市西秀区双堡镇东西部协作养牛基地项目。

本版责编：熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计：唐波 黄艳